CAIET DE SARCINI
„Servicii de organizare eveniment național de diseminare a Proiectului SinCE-AFC în data de 12.07.2022”
INFORMATII GENERALE/SCOPUL ACHIZIȚIEI
ADR SUD MUNTENIA va organiza în data de 12.07.2022, la sediul Consiliului Județean Călărași, în județul Călărași, municipiul Călărași, eveniment national de diseminare al Proiectului SinCE-AFC - Consolidarea spiritului antreprenorial al IMM-urilor din lanțul agroalimentar în tranziția către economia circulară, care va avea drept scop diseminarea proiectului și a rezultatelor acestuia, dezbateri privind tranziția regiunii Sud Muntenia către economia circulară, prezentarea planului de acțiune al proiectului.
Participanții la eveniment vor fi actori relevanți în domeniul economiei circulare, reprezentanți UAT, reprezentanți APL, publicul larg, mediul de cercetare, etc, precum și reprezentanții ADR Sud Muntenia. 
Organizarea evenimentului va consta in asigurarea unor servicii de catering – coffee break si prânz pentru un numar de 80-120 de persoane.
Invitațiile și confirmările de participare aferente evenimentului sunt în sarcina autorității contractante.

Personalul propriu al autorității contractante va asigura primirea, înregistrarea, îndrumarea participanților, distribuirea materialelor aferente evenimentului, etc. 

Este necesară prezența reprezentantului ofertantului la locul de desfășurare al evenimentului pentru orice probleme care intervin legate de calitatea serviciilor de catering/restaurant solicitate.
Autoritatea Contractantă își rezervă dreptul de a anula evenimentul cu 24 de ore înainte de data prevăzută pentru organizarea acestuia.

Autoritatea Contractantă va anunţa prestatorul despre orice modificare, înainte de data iniţială de desfăşurare a evenimentului, în măsura în care aceste informații sunt cunoscute în timp util.
BUGET ESTIMATIV = 9.600,00 lei TVA inclus
Decontare acestui eveniment: se va deconta din sursele de finanțare ale proiectului SinCE-AFC
Plata serviciilor aferente coffee break si a prânzului pentru eveniment va fi efectuată corespunzător cu numărul de persoane participante și pentru care s-au prestat efectiv serviciile.
Criteriul de atribuire este "prețul cel mai scăzut", responsabilii de achiziție au posibilitatea de a analiza doar oferta cu cel mai mic preţ ofertat, iar în cazul în care aceasta corespunde necesităților autorității contractante, atribuirea se face fără a mai analiza celelalte oferte. 
În cazul în care oferta cu prețul cel mai scăzut nu îndeplineste cerințele autorității contractante, responsabilii de achiziție vor proceda la analizarea ofertei care are prețul imediat următor (din punct de vedere crescător). 

Ofertele care nu vor fi analizate ca urmare a declarării câștigătoare a unei oferte cu preț mai mic, vor fi declarate "oferte participante".
Ofertele/solicitările de clarificări/comunicările vor fi transmise pe/de pe e-mail: achizitii@adrmuntenia.ro.
DESCRIERE ACHIZIȚIE:
Date de desfăşurare și locatie: 12.07.2022 – Municipiul Călărași, județul Călărași – sediul Consiliului Județean Călărași;
Participanţi eveniment: număr persoane - aproximativ 80-120 persoane 
Servicii asigurare coffee break:
· În data de 12.07.2022 ora 09:30, la nivelul sediului Consiliului Județean Călărași, pentru un numar de aproximativ 80-120 persoane. Produsele servite vor fi – apă plată, cafea, patiserie dulce/sărată – 20,00 lei TVA inclus/persoană.
Servicii asigurare prânz:
· În data de 12.07.2022 ora 12:00, la nivelul sediului Consiliului Județean Călărași. pentru un număr de aproximativ 80-120 de persoane;
Prestatorul se va asigura că mâncarea este caldă în momentul servirii (daca este cazul), iar calitatea produselor servite este la un standard ridicat (produse proaspete, în termen de garanție). Exemplu de meniu – platouri preparate calde/reci + apa plata – 60 lei TVA inclus/persoană. 
Prestatorul se va asigura că toți participanții la eveniment au la dispoziție accesorii de servire în număr suficient pentru coffee break si prânz (pahare, cești de cafea, platouri, farfurii, șervețele, tacâmuri etc.) 
În propunerea financiara operatorii economici vor respecta prevederile legale privind cota de impozitare TVA.
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